

严惩拒不支付劳动报酬犯罪!

全国检察机关去年起诉1866人

新华社 刘硕

记者21日从最高人民检察院获悉,2024年以来,全国各级检察机关持续开展依法惩治恶意欠薪犯罪、根治欠薪工作,依法维护劳动者合法权益。据统计,全国检察机关2024年对拒不支付劳动报酬犯罪依法批准逮捕612件617人,同比上升17.2%、16.9%;依法受理审查起诉拒不支付劳动报酬犯罪

2892件3473人,同比上升4.3%、5.4%;依法提起公诉1495件1866人,同比上升4.4%、7.3%。

检察机关主动加强与公安机关、人社部门的信息共享,推动完善案件移送标准和程序,2024年共监督公安机关立案拒不支付劳动报酬犯罪案件103件110人。同时,检察机关在办案中加强释法说理,积极引导犯罪嫌疑人认罪认罚,并协调各方,督促欠

薪企业和个人支付报酬,2024年检察环节共追讨欠薪共计人民币2.44亿元。

最高检近日发布了6起检察机关依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪、推动治理欠薪典型案例。这批典型案例既反映出检察机关依法严惩拒不支付劳动报酬犯罪,也体现了检察机关在推动建立治理欠薪长效机制、推动社会综合治理等方面的探索。

特朗普宣布将废除非法移民子女“出生公民权”

新华社 刘晨

美国总统特朗普20日签署行政令,宣布将废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。

行政令称,美国官方将不再承认两类人的美国公民身份:其一,在此人出生时,其母在非法居留、其父不是美国公民或合法永久居民;其二,在此人出生时,其母在美合法临时居留、其父不是美国公民或合法永久居民。

该行政令适用于行政令签署30天后在美国境内出生的婴儿。

坦桑尼亚青年研制太阳能充电背包 助儿童晚间阅读

新华社 荆晶

在非洲国家坦桑尼亚的学校里,人们不时能看到学生们背着一款用废弃水泥包装袋制作的书包——包身下方是由不同彩色条纹组成的长颈鹿图案,上方则缝着一块小小的太阳能电池板,可为包内电池充电。这样一来,放学后即使家里没电,学生们也可连接上照明设备,继续学习。

据美国有线电视新闻网20日报道,这款背包的发明者名叫因诺森特·詹姆斯,今年33岁。他在坦桑尼亚北部的阿鲁沙区生活,由同是教师的母亲和外婆抚养长大,从小养成了爱阅读的习惯。

上大学时,詹姆斯发现许多学生“翘课”上街讨钱,然后去游戏厅挥霍,他对此深感震惊,于是下定决心帮助他们爱上学习。大学最后一个学期,他用交学费后剩余的钱买了一辆移动图书车,到各个学校宣传,劝说孩子们参加自己的阅读俱乐部。一段时间后,他发现,很多孩子想读书,却因为家里没钱点油灯而读不了书。

坦桑尼亚大陆地区只有不到一半家庭有电力供应,在偏远地区,有电家庭的比例仅略高于三分之一,不少家庭到晚间只能靠煤油灯照明。这些煤油灯光线昏暗,气味刺鼻,煤油费用高,还可能灼伤使用者。因此,不少家长天黑后就让孩子上床睡觉。

为解决这个问题,詹姆斯2016年开始用街上捡来的废旧水泥袋做成背包,再缝上太阳能电池板,做成太阳能充电背包。这样,孩子们背着包上下学期间就能储存电量,电池充满后可供一个灯泡持续点亮6到8小时,足够一连几晚阅读所用。相比煤油灯,这种背包购买时只需一次性花费1.2万至2.25万坦桑尼亚先令(约合35至65元人民币),相当于使用煤油灯12天至22.5天的费用,可谓相当划算。

最初詹姆斯一个人纯手工制作这些背包,每个月产量约80个,主要随着自己的移动图书车售卖。没过多久,需求量大增。三年后,他成立了“阅读袋”公司,后来又建立了专门生产这种背包的工厂,如今员工规模达到65人。

自2023年起,这一项目得到联合国开发计划署的支持。联合国官员表示:“这是一项创新,从来没想到能把废弃的水泥袋变成有用的东西。”

詹姆斯的主要客户是坦桑尼亚农村地区的家庭和小学。随着公司业务不断扩大,已有来自多个国家和地区的200多家慈善机构,甚至欧洲时尚品牌向他伸出了橄榄枝。公司抓住机会,推出多种新品,例如配备大容量电池、可为其他电子产品充电的背包,以及不配太阳能电池板的时尚旅行包等。

统计数据显示,去年公司在非洲地区卖出3.6万个太阳能背包。

尽管工作繁忙,詹姆斯如今仍会抽出时间,每周两次在他的移动图书车上为孩子们举办读书会。现在,孩子们都背着他的公司生产的书包来参加。

“有时看到孩子们背着这种书包,我就会想,‘哇哦,我简直不敢相信’。”詹姆斯笑着说。

高铁车厢里迎小年

1月21日,铁路上海客运段职工与旅客在车厢里合影。

小年来临之际,上海客运段高铁四车队在由上海虹桥站发往厦门北站的G1653次列车上举办“中国年,民族情,齐聚高铁过小年”主题活动。车队职工为旅客带来民族歌舞、写福字等活动,让旅客在旅途中感受浓厚的节日氛围。

新华社 陈浩明 摄



2024年全国受理网络违法和不良信息举报2.27亿件

新华社 王思北

中央网信办举报中心1月21日公布的数据显示,2024年,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网络平台畅通举报渠道,加大违法和不良信息受理处置力度,

推动构建良好网络生态,全年受理处置网民举报线索2.27亿件,同比增长10.4%。

其中,中央网信办举报中心受理举报507.5万件;各地网信举报工作部门受理举报1333.6万件;全国主要网络平台受理举报2.09亿件。在全

国主要网络平台受理的举报中,主要商业网络平台受理1.94亿件,占92.9%。

中央网信办举报中心表示,广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

2025年春节假期小客车上高速继续免收通行费

新华社 叶昊鸣

记者21日从交通运输部获悉,2025年春节假期小型客车上高速公路继续免收通行费,免费通行时段起止时间为1月28日(除夕)00:00至2月4日(正月初七)24:00,共计8天。

交通运输部有关负责人提示,高速公路免费通行以车辆驶离出口收费车道的时间为准。假期即将结束时,如果行车时间已经接近免费时段截止时间,但还没有到达目的地,可以选择在就近收费站提前驶出高速公路,这样此前的行程可以享受免费通行政

策。此后,再就近驶入高速公路前往目的地,则只需缴纳剩余行程的少部分费用。

这位负责人建议,司乘人员根据实际位置和时间,尽可能提前规划,避免因赶时间、超速行驶引发安全事故,同时最大限度地享受免费政策。

亚冬会专利申请快速审查通道已开通

新华社 宋晨

近日,记者从国家知识产权局获悉,该局对亚冬会会徽“超越”、吉祥物“滨滨”“妮妮”等19件特殊标志予以核准登记。同时开通亚冬会专利申请快速审查通道,快速授权6件亚冬会相关外观设计专利。

国家知识产权局知识产权保护司负责人表示,该局高度重视2025年第九届亚洲冬季运动会的知识产权保护,在黑龙江省知识产权保护中心设立亚冬会特殊标志许可合同备案受理窗口,已对40家特殊标志使用人完成了备案,形成亚冬会特殊标志使用人“白名单”。

此外,在亚冬会举办前及赛事期间,

国家知识产权局将持续组织开展集中行动,整治各类侵犯亚冬会知识产权行为。

“国家知识产权局还将支持召开亚冬会特殊标志保护工作全国主流平台行政指导会,面向抖音、京东、快手、拼多多等多家销售亚冬会授权商品的主流平台开展集体指导。”国家知识产权局知识产权保护司负责人说。

全国妇联启动娘家人暖“新”三年行动

新华社 黄玥 李明辉

为深化新经济组织、新社会组织、新就业群体等新领域妇联组织建设,加强对“三新”领域妇女群众的引领服务联系,全国妇联21日在京启动娘家人暖“新”三年行动。

截至2024年底,“三新”领域建立

妇联组织53万多个,覆盖125万个新经济、新社会组织。娘家人暖“新”三年行动旨在从加强思想引领、强化关爱服务、培树先进典型、加大培训赋能等方面,提升“三新”领域妇联组织的引领力、组织力、服务力,不断增强妇女群众获得感幸福感安全感。

启动仪式上,发布了全国妇联及31

个省(区、市)和新疆生产建设兵团妇联的暖“新”码,扫码可了解政策指导、法律援助、女性健康、家庭教育、婚恋交友等资讯和服务。“三新”领域妇女代表分享了各自立足岗位建功、追求出彩人生的故事。活动现场还设置娘家人迎春暖“新”服务大集,“新年送福”“家庭教育”“健康义诊”“法律咨询”等展区吸引现场群众参与互动。